

XV. 3. *Уже вы чисти есте за слово, еже глаголахъ вамъ* ¹⁾.

Какъ бы въ доказательство ясное и безспорное искусства Очищающаго представляетъ самихъ учениковъ. „Уже“ сами они, говоритъ, очищены, получивъ это не отъ другого кого, но только „ради“ изреченнаго къ нимъ „слова“, то есть божественнаго и евангельскаго наставленія. А слово это—отъ Христа. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ кто изъ здравомыслящихъ будетъ уже сомнѣваться въ томъ, что какъ бы нѣкій ножъ и рука Отца есть Тотъ, чрезъ Кого все есть, то есть Сынъ, исполняющій дѣйствіе земледѣлія въ насъ, которое усвоетъ лицу Отца, уча, что все отъ Отца, впрочемъ (не иначе какъ) чрезъ силу Сына? Такъ и слово Спасителя очищаетъ насъ, хотя земледѣліе надъ нами усвоется Богу и Отцу, ибо Онъ есть живое и острѣйшее Его Слово, „проницающее до раздѣленія души и духа, суставовъ и мозговъ, и судить помыслы и намѣренія сердца“ (Евр. 4, 12). Проникая до глубинъ души каждаго и имѣя какъ Богъ открытымъ для Себя скрывающееся въ каждомъ намѣреніе, Оно пустыя наши предпріятія подвергаетъ острому сѣченію чрезъ дѣйствіе Духа,—это, по моему мнѣнію, мы должны считать очищеніемъ,—а что способно доставлять намъ пользу въ стремленіи къ добродѣтели, это Оно заставляетъ преумножаться для плодоношенія, разумѣется въ отношеніи благочестія.

Если поэтому земледѣліе надъ нами наисовершеннѣйшимъ образомъ производится Отцомъ чрезъ Сына, то суетнымъ является,—какъ же иначе,—излишнее и злокозненное стараніе противниковъ нашихъ доказать, что Сынъ оказывается разноприроднымъ съ От-

¹⁾ Такъ всѣ и Ал. по *слова ради*. Миросл. рѣчь. Код. D оп. 3—4 ст.

помъ и Богомъ потому, что Онъ Самъ названъ виноградною лозою, а Отець земледѣльцемъ. Пусть же разсудить опять и ясно пойметъ, что Онъ представляетъ Своихъ учениковъ чистыми не отдѣльно и особо, то есть безъ Единороднаго и при дѣйстви въ нихъ Бога и Отца, но поскольку они внимали слову Его. Поэтому какъ животворцемъ Онъ является чрезъ Сына и въ Сынѣ, такимъ же, думаю, образомъ и земледѣльцемъ или попечителемъ нашихъ душъ Онъ справедливо долженъ опять представляться не иначе какъ чрезъ Сына. Если же (наши враги) считаютъ нужнымъ держаться разъ высказанной неправды, выставляя противоположное намъ ученіе,—и если они въ виду того что Христосъ назвалъ Себя виноградною лозою, какъ бы по необходимости вынуждаются усвоить (Сыну) разную природу (съ Отцомъ): то что же наконецъ препятствуетъ и намъ самимъ взять путь подобнаго же безстыдства и одинаковою съ ихней болтовнею принудить ихъ даже къ невольному рѣшенію удалиться отъ такого ребяческаго и совершенно бессмысленнаго представленія? Вѣдь если, какъ они думаютъ, Онъ лишень природнаго свойства съ Богомъ и Отцомъ по той именно причинѣ, что называется виноградною лозою,—и является всецѣло разносущнымъ, такъ какъ виноградная лоза и земледѣлецъ не имѣютъ тожества природы,—то почему и намъ, противопоставляя имъ точно такое же нелѣпое и безразсудное разсужденіе, не сказать такъ: однимъ ли вѣтвямъ долженъ быть полезенъ уходъ занимающихся земледѣліемъ и однимъ только свѣшивающимся со стволонъ кистямъ должно оказывать пользу искусство (земледѣльца), или же нуждаться будетъ въ попеченіи и сама кормилица вѣтвей, то есть виноградная лоза, съ которою срощены и природно соединены

и вырастающія изъ нея вѣтви? Но это, полагаю, не будетъ нуждаться въ доказательствѣ. Съ нами тотчасъ же согласится и самъ противникъ въ томъ, что если не будетъ никакой заботы о стволахъ, то ничего хорошаго не будетъ и для самихъ вѣтвей. Когда, поэтому, Христосъ называетъ Себя виноградною лозою, причемъ безъ сомнѣнія и самый стволъ виноградной лозы долженъ нуждаться въ уходѣ земледѣльца, иначе ему навѣрно причинится всякій вредъ: то мы должны наконецъ будемъ разсуждать такъ, что Сынъ подобенъ намъ и вмѣстѣ съ нами нуждается въ попеченіи отъ Отца, чтобы и Онъ Самъ не превратился въ другое нѣчто сравнительно съ тѣмъ, что Онъ есть, и не потерялъ Своего достоинства, то есть присущей Ему твердости. Вѣдь къ этому приводитъ въ концѣ концовъ ребяческое возраженіе обывшихъ богоборствовать.

Но да исчезнетъ этотъ недугъ великаго безразсудства и да выступитъ предъ нами рѣчь о святыхъ апостолахъ. „Уже, говоритъ, вы чисты (есте) ради слова, что Я изрекъ вамъ“. Это подобно тому, какъ если бы сказалъ такъ: образъ духовнаго очищенія въ Духѣ и посредствомъ Духа совершенъ Отцомъ ради Моего слова надъ первыми вами,—вотъ вы, отбросивъ слѣпоту суетныхъ обычаевъ и мертвости мірской, готовы къ плодоношенію богоугодному,—вотъ вы освободились отъ подзаконной, бесполезной и напрасной обрядности Іудеевъ,—очистило васъ слово Мое,—вѣдь вы уже не живете по моисеевски, или по образу законной буквы,—не въ пищѣ и питіи, не въ ученіяхъ объ очищеніяхъ и не въ кровавыхъ жертвахъ вы будете искать освященія, но въ твердой вѣрѣ надѣетесь достигнуть совершенства и посредствомъ всякаго добродѣланія стараетесь благоугождать Богу.

Вѣдь въ этихъ словахъ указывается на духовное богослуженіе. Такимъ образомъ тѣ, кои должны быть очищены, будутъ, говорить, подобны вамъ. Только что избѣжавъ сѣти діавола и освободившись отъ силковъ идолослуженія, они будутъ научены уже не жить по законамъ его (діавола), но страхнувъ съ себя, какъ бы бесполезную пыль, нечистоту исконныхъ нравовъ и такимъ образомъ уже оказавшись способными къ плодоношенію дѣлъ богоугодной добродѣтели посредствомъ божественной благодати, они подобно вѣтвямъ будутъ въ общеніи со Мною и, соединенные любовью со Мною, будутъ утучнять сердце наитіями Духа и жить, испивая благодать Моей благодати, и питаться къ благочестію. А израильтяне, когда присоединятся ко Мнѣ вѣрою и сами подобно вѣтвямъ висѣтъ на Мнѣ, вотъ тогда то они, *ради* Моего слова, принявъ очищеніе въ свой умъ, уже не будутъ заниматься изученіемъ буквы и, не предавая сердца, какъ теперь, образамъ сѣни, будутъ плодоприносить Богу истинное богослуженіе въ духѣ, „ибо Духъ Богъ, и поклоняющимся Ему въ духѣ и истинѣ должно поклоняться“ (Іоан. 4, 24). Такимъ образомъ въ одно и то же время Онъ ясно, какъ бы на примѣрѣ, и показываетъ Своимъ ученикамъ будущую красоту тѣхъ, кои имѣютъ подвергнуться очищенію, и вмѣстѣ съ тѣмъ весьма сильно ободряетъ ихъ къ усвоенію еще болѣе богатой добродѣтели, показавъ имъ, что не напрасно было для нихъ стараніе и наставленіе отъ бывшаго имъ ученія, очевидно евангельскаго, чрезъ которое они должны были облагодѣтельствовать всѣхъ обитателей вселенной, представляя самихъ себя въ образецъ вѣрующимъ во Христа. Вѣдь написано о святыхъ, что подобаетъ взирать на „исходъ жительства“ ихъ и подражать самой ихъ вѣрѣ (Евр. 13, 7). II

Павель увѣщаетъ служителей Бога быть подражателями его самого (1 Кор. 11, 1).

ХІ, 4. *Пребудите во Мнѣ, и Азъ въ васъ. Яко же розга не можетъ приносити плодъ о себѣ, аще не пребудеть на лозѣ, тако ни вы, аще не во Мнѣ пребудете ¹⁾.*

Черезъ тщательное разсмотрѣніе приведеннаго изреченія мы опять узнаемъ, что дѣйствительно первымъ дѣломъ необходимой и богоугодной заботы служить то, чтобы быть принятымъ отъ Христа чрезъ чистую и истинную вѣру. Это и означаетъ быть въ числѣ вѣтвей, растущихъ на истинной виноградной лозѣ, тоестъ Христѣ. А плодъ второй заботы, никоимъ образомъ не меньшій первой, даже требующій еще большаго попеченія о себѣ, по моему мнѣнію, состоитъ въ томъ, чтобы быть въ единеніи и непрестанномъ общеніи съ Богомъ посредствомъ любви, разумѣемой въ дѣлахъ, которая является исполненіемъ святой и божественной заповѣди. Вѣдь это даетъ намъ возможность непрестанно находиться въ Богѣ и быть въ общеніи съ Нимъ, по слову Псалмопѣвца: „прилѣпилась душа моя къ Тебѣ“ (Псал. 62, 9). Поэтому для полнаго блаженства, тоестъ для освященія, совершаемаго освящающимъ насъ Христомъ, недостаточно намъ будетъ того, чтобы быть принятыми въ качествѣ вѣтвей. Кромѣ этого, говорю, нужно и искреннее слѣдованіе (ученію Христа) посредствомъ совершенной и непрестанной любви, ибо въ этомъ то

¹⁾ Греч. *μεν...* др. *μεν...*, къ *καθως* нѣк. приб. *υπαρ.*—*ουδε εις* автор. а др. *και εις* Ал. *пребудете* вм. др. *будете*. А Мир *яко же бо* О З Мст Г Ю Тип Добр Ник *яко бо* Мар Конст Ал поздн *яко же безъ бо* Сав *якоже* и. Ал *принести* Асс З Мар Г Н *творити* О Сав Мст Мир *сзтворити*. Ал *не пребудеть*, др. *будеть*. Асс. Г Мст въ одномъ мѣстѣ Мир Н на *лозѣ* Юр Мст въ др. м. Добр Тип Конст Ал *въ виноградѣ*. Ал *такъ* *ниже* *вы* Зогр *ни вы* др. *такъ и вы*. Ал точно: *аще не во Мнѣ пребудете*, др. *аще во Мнѣ не пребудете*, с'ав. *не будете*.

преимущественно и состоитъ и сохраняется сила единенія или общенія, разумѣемаго въ Духѣ. Когда такимъ образомъ Христось сказалъ Своимъ ученикамъ: *„уже вы чисты ради слова, что Я изрекъ вамъ“*, то, дабы кто изъ однажды очищенныхъ не подумалъ, что онъ можетъ пребывать безъ паденія, хотя бы даже и не употреблялъ никакого старанія для своего благобытія, Онъ считаетъ полезнымъ присоединить наставленіе, что надлежитъ пребывать въ Немъ. А это что должно значить?—Не иное что, по моему мнѣнію, какъ то, что ясно и прекрасно сказано Павломъ: *„такъ что думающій стоять пусть смотритъ (бережется), чтобы не упасть“* (1 Кор. 10, 12). Вѣдь тысячи паденій могутъ предстоять для тѣхъ, кои считаютъ себя уже твердо стоящими, но не прилагаютъ большаго старанія къ тому, чтобы крѣпко держаться въ томъ состояніи, въ какомъ они находятся. Думаю, что намъ должно имѣть всякое попеченіе и заботу о себѣ самихъ, хотя бы, пожалуй, кто и казался твердо стоящимъ, благодаря уже ранѣе проявленному преуспѣянію въ совершеніи добра. И вотъ, какого рода и сколь великому вреду подвергается каждый, кто отсѣкается отъ общенія съ Богомъ чрезъ уклоненіе, по нерадѣнію къ тому, что не подобаетъ,—необходимо указалъ на это, присоединивъ: *„какъ вѣтвь не можетъ приносить плодъ сама по себѣ, ежели не пребываетъ на виноградной лозѣ: такъ ни вы, ежели не во Мнѣ пребываете“*. Вѣдь если вѣтвь не получаетъ, какъ бы отъ матери, отъ виноградной лозы сообщаемой ей животворной влаги, то развѣ она можетъ породить гроздь, или какой и откуда произведетъ плодъ? Сходно съ этимъ ты долженъ разумѣть и о насъ самихъ это изреченіе. Никакой конечно плодъ добродѣтели никогда не произрастетъ въ насъ, если мы отпа-

демъ отъ общенія со Христомъ. А находящимся въ единеніи съ Тѣмъ, Кто имѣетъ силу насыщать и питать къ благочестію, какъ бы водою животворною, и дарованіемъ и благодатію Духа, уже легко будетъ принадлежать сила плодоношенія. И это зная, Единородный говорилъ въ евангеліяхъ: „если кто жаждетъ, да приходитъ ко Мнѣ и пьетъ“ (Іоан. 7, 37), что и духоносный Евангелистъ, весьма прекрасно истолковывая намъ, засвидѣтельствовалъ въ словахъ; „сіе же сказалъ, говорить, о Духѣ, Коего имѣли принимать вѣрующіе въ Него“ (ст. 39). И кромѣ того самъ блаженный Давидъ молился Богу и Отцу въ такихъ словахъ: „потому что у Тебя источникъ жизни и потокомъ сладости напоишь ихъ“ (Псал. 35, 10, 9). А подъ источникомъ жизни божественной и духовной и потокомъ сладости кого же другого можно разумѣть кромѣ Сына, Который питаетъ и орошаетъ животворною и свѣтлою благодатію Духа души насъ, какъ бы въ видѣ вѣтвей соединенныхъ съ Нимъ посредствомъ любви и вѣры.

XV. 5—6. *Азъ есмь лоза,—вы рождіе (вѣтви): пребывай во Мнѣ и Азъ въ немъ, сей приноситъ плодъ много, яко безъ Мене не можете творити ничто же* ¹⁾. *Аще кто не пребудетъ во Мнѣ, извержется вонъ, яко розга, и исхнетъ, и собираютъ я и въ огонь вметають и сгораютъ* ²⁾.

Господь нашъ Іисусъ Христъ ясно говорить, что

¹⁾ Въ греч. пѣк. приб. *уаѳ*, чит. *ουτος* и опуск. *ουδεν*. Въ слав. вм. *лоза* Юр Добр Тип Конст и Ал: *виноградъ*. О Асс Сав Мир Ник *а вы*, но Мар З Конст Ал. не чит. согл. греч. *рождіе* Сав Асс О *раждіе* З Мар. Мар *рожчы* Г. *рождье* Ал. но Юр Добр Тип *лозие*, *лозье* Конст. *лозье*. Ал. Кут *пребывай*, Мст. Карп *иже пребудетъ* прочіе *иже будетъ* Ал. св. *принесетъ плодъ добръ* О Асс Мир Гал *съ творитъ*. Ник и *сътворитъ* Мир *творитъ* Сав. *творите*. Конст. и поздн. *той сотворитъ*. Мир Зогр *не можеть*. Асс. *сътворити*, Ал. *ничтоже* др. *ничесоже*.

²⁾ Греч. *μετη* Кир. и *μεν*,—*αυτα* Кир. а др. *αυτο*. Слав. Асс. *исхнеть*

виноградною лозою Онъ назвалъ Себя по той именно и одной причинѣ, чтобы мы ясно уразумѣли и едва не тѣлесными очами увидали, какъ бы въ нѣкоемъ вещественномъ и чувственномъ и весьма ясномъ примѣрѣ, что старающіеся соединяться съ Нимъ и пожелавшіе быть въ нераздѣльномъ общеніи съ Нимъ будутъ имѣть силу и способность къ порожденію добродѣтели и духовному плодоношенію, очевидно получая отъ виноградной лозы, какъ отъ матери, силу и способность къ этому. Напротивъ, у отторгшихся и какъ бы отсѣченныхъ отъ общенія съ Нимъ чрезъ обращеніе къ неподобающей и неугодной Богу жизни, не окажется никакой способности къ совершенію добродѣтели, ни возможности украшаться плодами отъ добрыхъ дѣлъ, а напротивъ, какъ бы вслѣдствіе неизбѣжной необходимости, они будутъ обречены на истребленіе всепожирающимъ огнемъ. Вѣдь бесполезное для благочестія оказывается годнымъ только на то, чтобы терпѣть наказаніе, какъ безъ сомнѣнія и все засохшее на вѣтвяхъ можетъ быть полезно только огню.

Безспорное и истинное доказательство сказанному можешь получить, не изслѣдуя главы древнихъ святыхъ, но направивъ умъ свой къ самимъ святымъ апостоламъ. Вѣдь они, не оказавъ никакого нерадѣнія любви ко Христу, но пребывъ въ Немъ и ничего не предпочитая благочестію къ Нему, содѣлались всеславными. А плодомъ своей добродѣтели они явили вселенную и, представивъ себя самихъ примѣромъ боголюбезной жизни, какъ бы нѣкій блестящій образъ для обитателей земли, стяжали себѣ неувядаемый

др. исшествъ. Ал. аще не кто—буквально О Ал яко Сав и яко Ас Э Мар Мир Г Н якоже Сав Мир Карп Ник оп и предъ исхънетъ Мир и соберють Асс Ал я др. ю. Ал и изгоритъ. Сав Юр и сьгоритъ, въ Зогр опущено, прочіе: сгаратъ Юр Добр възлещуть Мир Карп Ал възлѣтють, прочіе: влагаютъ.

вѣнецъ славы отъ Бога (1 Петр. 5, 4). А уловленный въ погибель, разумѣю легкомысленнаго и продажнаго Іуду, отсѣченный отъ духовной лозы, тоестъ Христа, „засохъ“ нѣкоторымъ образомъ, вмѣстѣ съ достоинствомъ ученичества лишившись и животворной силы Духа, ибо „бросается вонъ“, по слову Спасителя, тоестъ отлученъ и преданъ въ наказаніе огню на подобіе соломы. Итакъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ счелъ благополезнымъ указать слушателямъ на благополучіе для нихъ отъ старанія ихъ быть въ единеніи съ Нимъ, и противопоставить этому вредъ отъ отдѣленія (отъ Христа), предложивъ двоякій способъ спасенія: или изъ стремленія, направленнаго къ славѣ и жизни,—или же изъ желанія избѣжать наказанія огнемъ,—мы должны всѣми силами своей души стараться имѣть общеніе съ Нимъ.

Земледѣльцемъ называетъ Отца, усвоя божественной природѣ призрѣніе надъ нами, какъ это и въ предшествующемъ разсужденіи подробно раскрыто нами. А Самъ Онъ долженъ представляться рукою Земледѣльца, не отличною отъ Него по единосущію и мыслимою существующею изъ Него и въ Немъ, какъ это можно видѣть и въ насъ самихъ. А что все чрезъ Сына; какъ чрезъ руку Отца, объ этомъ выслушай слова Его Самого о тваряхъ: „рука Моя сотворила это все“ (Иса. 66, Дѣян. 7, 50), хотя все произошло чрезъ Сына, по святымъ писаніямъ (Іоан. 1, 3 Колос. 1, 16 др.).

Должно замѣтить, что и божественный Павелъ указываетъ на разумѣемое здѣсь отсѣченіе, хотя и не прямо о виноградѣ, говоря такъ: „итакъ видишь благость и строгость Божию: къ падшимъ строгость, а къ тебѣ благость, если пребудешь въ благодати,—иначе и ты отсѣченъ будешь“ (Римл. 11, 22).

XV, 7. *Аще пребудете во Мнѣ и глаголы Мои въ васъ пребудутъ, еже аще хотите, просите, и будетъ вамъ* ¹⁾).

Корнемъ вышняго къ нимъ благоволенія, говоритъ, будетъ ихъ стремленіе находиться съ Нимъ въ нераздѣльномъ единеніи и, какъ бы нѣкій залогъ божественный и духовный, сохранять въ душѣ дѣйствительно истинную и въ чистомъ умѣ утвержденную науку евангельскихъ наставленій и догматовъ вѣры. Въ этомъ именно будетъ заключаться для насъ все ученіе Спасителя, если захотимъ изслѣдовать цѣль и смыслъ евангелій. Вѣдь возвѣщеніе Христа о немедленномъ сообщеніи благъ просящимъ развѣ мы не должны назвать совершенно яснымъ обѣщаніемъ?

Но, полагаю, надо изслѣдовать точно и подробно цѣль и смыслъ (приведеннаго) изреченія: „*Если пребываете, говоритъ, во Мнѣ и глаголы Мои въ васъ пребудаютъ, (то) что если желаете, попросите, и будетъ вамъ*“. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ нельзя допустить возможности пребывать во Христѣ и однакожь не имѣть въ себѣ и Его словъ?—Конечно да, справедливо скажутъ отличающіеся разсудительностью. Любопытный пусть припомнитъ то, что мы, изслѣдуя образъ любви ко Христу и тщательно опредѣляя, какова она и какъ проявляется, говорили о двойкомъ пути, то есть о пути вѣры, совершенной во всѣхъ отношеніяхъ, и о пути жизни дѣятельной, которая совершается чрезъ чистую любовь. Если вѣрить, что это дѣйствительно такъ, то обладающіе не очень крѣпкимъ и неустойчивымъ общеніемъ или единеніемъ (съ Нимъ), исповѣдуя вѣру въ однихъ только словахъ, но не

¹⁾ Сав *аще ли пребудетъ... глаголъ мой пребудетъ* Древнеслав. *емуже колижедо* Асс и *емуже*, но Юр и Мст. въ одномъ мѣстѣ: *его же аще*, какъ поздн. и тепер. Лучше Ал. и Кут. *еже аще*. Мир. *у васъ вмѣстѣ васъ*. Св. Кпр. чит: *μειντε μενυ—φελιτε—αιτισησθε* въ текстѣ и *αιτισητε* въ толкованіи.

усвояя себѣ любви, доведенной до совершенства посредствомъ подвиговъ, конечно пребываютъ во Христѣ, именно по общенію (съ Нимъ) вѣрою [и благодаря тому, что не уклоняются къ другой какой либо религіи, но при этомъ однакожъ не окажутся и имѣющими въ себѣ слова Христа. Хотимъ сказать совсѣмъ не то, что, предавъ забвенію евангельскую проповѣдь, они являются совершенно непомнящими словъ Спасителя, но то, что никакого вниманія они не удостоиваютъ жизнь во Христѣ, все предоставляя собственнымъ удовольствіямъ и имѣя необузданное влеченіе къ помысламъ объ одномъ только земномъ, благодаря этому отторгаясь отъ духовнаго и святаго винограда и своимъ любострастіемъ сами отталкивая отъ себя благодать общенія (со Христомъ). Обо всемъ этомъ и Самъ Христосъ сказалъ: „не всякій говорящій Мнѣ: Господи, Господи! войдетъ въ царство небесное, но творящій волю Отца Моего, сущаго на небесахъ“ (Матѣ. 7, 21). Что одна и сама по себѣ вѣра, безъ сопутствія ей добрыхъ дѣлъ, не будетъ въ состояніи доставлять общеніе съ Богомъ, на это укажетъ и Христовъ ученикъ въ словахъ: „ты вѣруешь, что одинъ Богъ: но и демоны вѣрують, и трепещуть“ (Іак. 2, 19). Вѣдь въ такомъ случаѣ можно сказать уже тѣмъ, кои полагають, что для нихъ достаточно будетъ одной только и пустой вѣры для приобрѣтенія вышняго общенія: неужели и само скопище демоновъ возвысится до общенія съ Богомъ, какъ скоро оно признаетъ и вѣруетъ, что Онъ одинъ есть. Но развѣ это можетъ быть? Вѣдь бесполезно знать только, что Богъ есть одинъ Творецъ всего и Создатель. Но, полагаю, вѣрѣ должно сопутствовать и украшеніе благоговѣніемъ къ Нему. Вотъ таковой и пребываетъ во Христѣ и окажется имѣющимъ слова Его, по ска-

занному въ книгѣ псалмовъ какъ бы къ Богу: „въ сердцѣ моемъ скрылъ я словеса Твои, да не согрѣшу предъ Тобою (Псал, 118, 11). Какъ ¹⁾ если кто скроетъ огонь въ мѣдномъ сосудѣ, то едѣлаетъ его (сосудъ) безъ сомнѣнія причастнымъ исходящей отъ (огня) теплоты, такъ и умъ, содержащій въ душѣ и сердцѣ божественное и небесное слово, чрезъ устремленіе ко всякой добродѣтели, всегда согрѣвается чрезъ него (слово) къ этому ¹⁾, ибо написано: „раскаленно слово Твое весьма, и рабъ твой возлюбилъ его“ (Псал. 118, 140).

Итакъ, говоритъ, кто поставилъ себя въ такое состояніе и поднялся уже на такую достохвальную высоту, что и во Мнѣ пребываетъ онъ и въ то же время имѣетъ въ себѣ слова Мои, тотъ немедленно да приступаетъ и тогда да проситъ съ великимъ дерзновеніемъ о томъ, что найдетъ пріятнымъ для себя,—и безъ замедленія будетъ дано ему, ибо буду благоволять ему, говоритъ. Но неужели, если кто станетъ просить что либо худое, тотъ часъ же получить, и Любящій добродѣтель (Богъ) будетъ раздаятелемъ и этого (худого)? Прочь отъ такого безумія, человѣкъ! Ничего нѣтъ болѣе невозможнаго, какъ то, чтобы Богъ могъ подавать что-либо постыдное. Напротивъ, необходимо думать такъ,—развѣ это не будетъ справедливо и правильно?—что пребывающій во Христѣ и имѣющій въ себѣ слова Его, очевидно какъ добрый и благодѣтельный, можетъ помышлять объ одномъ только въполнѣ благоудномъ Богу. Вѣдь имѣющимъ въ сердцѣ божественное слово Онъ позволилъ просить всего, чегобы они ни пожелали, достоуднаго. не невѣдая очевидно о томъ, что они стремятся къ

¹⁾ Слова: „какъ если... къ этому“ цитуютъ Никита и одна катена на Псал. 118. 7. Прим. Пюзезя.

полученію духовныхъ и божественныхъ благъ. Такъ какъ въ этихъ словахъ Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ ясно опредѣлилъ, кто и какого образа жизни долженъ быть молящійся и кого Онъ удостоиваетъ получать, чего Онъ желаетъ отъ Бога: то мы должны сообразовать съ этимъ свою жизнь, если хотимъ получить вышнее благоволеніе. Если же ты не признаешь себя такимъ, какого намъ только что показалъ Христосъ, то не трудись напрасно. Но если дѣло это кажется тебѣ важнымъ, то, присоединивъ къ вѣрѣ достохвальныя добрыя дѣла,—ибо это значитъ пребывать во Христѣ и имѣть въ себѣ слова Его,—приступай смѣло и безъ замедленія получишь все, чего ни попросишь у Бога.

XV, 8. *О семъ прославися Отецъ Мой, да плодъ мнозъ принесете и будете Мнѣ ученицы* ¹⁾.

Прославленъ, говоритъ, Его Отецъ и Богъ, справедливо вызывающій благоговѣніе къ Себѣ за несравненную благость и какъ бы вѣнцемъ нѣкимъ украшенный проявленіемъ до послѣдняго предѣла доходящей милости, „ибо такъ возлюбилъ міръ“, по написанному, „что Сына Своего Единороднаго далъ, да всякъ вѣрующій въ Него не погибнетъ, но имѣетъ жизнь вѣчную“ (Іоан. 3, 16). Итакъ, плодомъ милости Бога и Отца является жизнь всѣхъ, очевидно совершаемая чрезъ Христа. Поэтому и Самъ (Христосъ) сказалъ однажды, обращаясь съ словомъ къ Богу и Отцу: „Я Тебя прославилъ на землѣ, дѣло совершивъ,

¹⁾ *Мнѣ* соответственно Ассем. *ми*, въ греч. *μοι*, но въ другіе слав. *мои*, код. D *мои*. Безъ *бо* послѣ *о семъ* О Ас Мар Мир Конст и поздн., но прочіе *о семъ бо*. Въ греч. *бо* нѣтъ. Асс *прославится* Ал—*тися* Ник—*тисе*, но другіе прощ. *прославися* согл. греч. вл. *сотворите* проч. по Сав и Гал *сѣтворитъ*.

что Ты далъ Мнѣ, да исполню его“ (Іоан. 17, 4). Порученное отъ Отца спасеніе всѣхъ насъ Единородный совершеннѣйшимъ образомъ исполнилъ, не въ качествѣ слуги допущенный къ этому, но будучи самопремудростью и силою Родителя, безъ которой и вообще ничего не могло бы быть, ибо „все чрезъ Него“ (Іоан. 1, 3), по святому Евангелисту, въ особенности касающееся насъ. Такъ и блаженный Давидъ какъ бы молится, чтобы домостроеніе о насъ и дарованіе жизни всѣмъ было вручено Отцомъ Сыну какъ Его силѣ и премудрости, говоритъ то: „заповѣдай, Боже, Силѣ Твоей,—укрѣпи, Боже, то, что совершилъ Ты намъ“ (Псал. 67, 29),—то опять: „Боже, судъ Твой Царю дай“ (Псал. 71, 1). Дѣломъ Одного, соцарствующаго Богу и Отцу (Сына), было исправленіе всей, подвергшейся порчѣ, земли и восстановленіе въ тотъ образъ, что былъ въ началѣ. Итакъ, „прославился Отецъ Мой“, отдавъ Сына Своего въ выкупъ за жизнь міра и благоволивъ видѣть среди насъ Того, Кто превыше всякой твари, конечно не для того, чтобы устроить какое либо благо для Своей собственной природы,—ибо Онъ всесовершенъ и ни въ чемъ не нуждается, надъ всѣмъ имѣя власть,—но для того, „чтобы вы большій плодъ приносили и были Мнѣ учениками“. Вѣдь если бы Онъ не сталъ человѣкомъ, то и мы, удостоенные сродства съ Нимъ и сросшіеся съ Нимъ наподобіе вѣтвей и надѣленные отъ Него способностью къ плодоношенію чрезъ причастіе Духа, отнюдь не породили бы плода богоугодной жизни, который Онъ называетъ „многимъ“, ставя ниже плодъ отъ подзаконнаго служенія и объявляя его меньшимъ. „Ибо не усовершилъ (не довелъ до совершенства) ничего“, по слову Павла (Евр. 7, 19). Поэтому Онъ говорилъ святымъ ученикамъ, даже и ко всѣмъ намъ,

чрезъ вѣру и всецѣлую любовь соединившимся съ Нимъ: „вѣрно вѣрно говорю вамъ: ежели не превзойдетъ праведность ваша книжниковъ и фарисеевъ, не войдете въ царство небесное“ (Матѣ. 5, 20),—и еще: „всякій книжникъ, наученный царству небесному, подобенъ человѣку богатому, который извлекаетъ изъ сокровищницы новое и ветхое“ (Матѣ. 13, 52), то есть какъ бы изъ сокровищницы сердца—Моисеевы сообщенія и памятованіе древнихъ писаній. Напротивъ, благопослушный и любознательный и наполненный евангельскимъ свѣтомъ обладаетъ многимъ и двойнымъ богатствомъ, разумѣю духовнымъ, ибо новое извлекаетъ и ветхое,—сѣнь закона и служеніе подзаконное преобразуетъ въ образъ евангельскаго житія, ибо что законъ открывалъ посредствомъ прообразовъ, то Христосъ явилъ неприкровенно въ истинѣ. Посему и говорилъ: „не пришелъ Я разрушить законъ, но исполнить“,—и опять: „вѣрно вѣрно говорю вамъ: йота одна или черта одна не пройдетъ отъ закона, пока все будетъ“ (Матѣ. 5, 17—18). Итакъ, „плоды многы“ есть евангельское служеніе въ духѣ и истинѣ, когда Единородный сталъ человѣкомъ во славу Бога и Отца. А благодаря этому и „учениками“ Его содѣлались обитатели земли. Такъ древнимъ нѣкогда говорилъ чрезъ пророковъ (Евр. 1, 1) какъ Богъ, но къ намъ и о насъ говорилъ: „и будутъ всѣ учениками Бога“ (Іоан. 6, 45). Намъ увѣровавшимъ въ Него, Онъ передавалъ Слово отъ Него (Отца), безъ всякаго другого посредника, а также не было передавателя воли Его намъ, какъ Моисей — израильтянамъ на горѣ Синаѣ или послѣ Моисея пророки — своимъ современникамъ, но Самъ научилъ насъ Христосъ. И ученики Бога чрезъ это—всѣ мы. Никогда не содѣлались бы мы „учениками“ Его и не

породили бы „плодъ“ боголюбия и притомъ „многій“, если бы не „прославился“ чрезъ милосердіе „Отець“, благоволивъ, чтобы Логосъ, произшедшій изъ Его сущности, сталъ человѣкомъ. Такъ должны мы разумѣть, когда слышимъ слова божественнаго писанія, что далъ (Отець) Своего Сына, ибо Онъ соблагоизволилъ это Пожелавшему пострадать за насъ, почему и говорится, что (Отець) далъ (Сына), и вполнѣ справедливо.

XV, 9—10. *Якоже возлюбилъ Мя Отець, и Азъ возлюбилъ васъ: пребудите въ любви Моей* ¹⁾. *Аще заповѣди Моя соблюдете, пребудете въ любви Моей, якоже и Азъ заповѣди Отца Моего соблюдаюхъ и пребываю въ Его любви* ²⁾.

Острѣйшимъ опять взоромъ ума должно разсмотрѣть заключающіяся въ приведенномъ мѣстѣ тайны, ибо глубоки эти слова и сообщаютъ намъ цѣльное, такъ сказать, изъясненіе домостроенія съ плотью. Утверждаетъ, что Онъ возлюбленъ Богомъ и Отцомъ, и Самъ съ Своей стороны возлюбилъ насъ такъ же, то есть такимъ же образомъ, какимъ и Самъ Онъ мыслится возлюбленнымъ отъ Собственного Родителя. Потомъ что присоединилъ къ этому?—Что надлежитъ намъ пребывать „въ любви“ Его. Но даетъ какъ бы основаніе нѣкое или необходимѣйшую причину того, что Онъ и вполнѣ справедливо возлюбленъ Отцомъ,—именно то, что Онъ „соблюлъ заповѣди“ Его, и намъ

¹⁾ Ал *пребудете*—точнѣе, вм. проч: *будете*.

²⁾ Кир. въ текстѣ *μενετε*, въ толк. *μενειτε*, др. греч. разн: *τι, ρ, σ, η, τε* и—*τε*,— *ζήτω* и Кир. и *εγω*,—*επιτολμας του πατρος μου* и *του π. μου τας ε*. *Якоже азъ* безъ и Мар Зогр Ас Остр. Ал Но Сав Гал Ник и *азъ* Мар Асс *сблюсъ* вм. *соблюдохъ*. Сав. оп. *аще... въ любви Моей* ср. греч. Снн. Сав. *заповѣдъ*. Ал *въ его любви* Сав Асс Остр Гал Мир Мст Ник *въ него любви* Мар Зогр *любв*. Добр Тип *ему въ любви* Панд *въ любви его* (Амф) Мир *пребудете якоже заповѣди моя соблюдаюхъ и пребываю въ него любви*.